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Dos años después: Opinión Pública y desempeño del gobierno 
del Presidente Alan García.

Las cifras que presentamos son una evaluación desde la opinión 
pública del gobierno del Presidente Alan García. Próximos a celebrar 
un nuevo 28 de julio, 25% la población considera que estamos mejor 
que a inicios de su gobierno. El grupo que no parece percibir cambios 
significativos y que califica de igual el estado de las cosas es de 39%. 
34% considera que estamos peor.

Algunos indicadores pueden ser elocuentes para explicar esta 
percepción. El desempleo sigue siendo la gran materia pendiente (18%), 
seguido de la corrupción (17%) y la crisis de valores morales (15%). 
Si quisiéramos acercarnos más a la vida cotidiana encontraremos 
una fotografía que da cuenta de la coyuntura, pero también de las 
expectativas y esperanzas de la población. En cuanto al control de 
la inflación, un 54% considera que estamos peor, lo que evidencia 
que el tema económico sigue siendo un pasivo de este gobierno muy 
presente en la población. Pero también hay otros datos que hablan 
de inconformidad y piden atención: los sueldos y salarios (sólo el 
10% cree que han mejorado), el acceso a los servicios de salud (ha 
mejorado: 18%) y el acceso a los servicios de agua y desagüe (29% 
percibe una mejora).

Los aspectos que merecen de parte de la población una calificación 
sobresaliente son los vinculados a los acuerdos comerciales 
internacionales (50% pondera que se ha mejorado desde que empezó 
el Gobierno) y hay que destacar que ha habido un incremento de diez 
puntos en la percepción de que está dándose una mejoría en el sector 
educación (2007: 16%. 2008: 26%).

Como vemos se trata de temas que tienen que ver directamente 
con el día a día y que resultan de mayor interés para la población al 
momento de evaluar a sus autoridades. En este número, como es 
costumbre, presentamos el análisis de destacados profesionales que 
ofrecen una lectura más amplia de estas cifras.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú. 
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de esta 
Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los temas más 
importantes que atraviesan la vida política y social del país.
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Ninguno 25            21              24          40        38          27          

 Ser un buen líder 24            25              26          17        16          27          

 Tener objetivos y metas claras para el país 12            12              15          9          6           15          

 Preocuparse por la gente 9              11              9           1          4           7            

 Capacidad para tomar decisiones difíciles 9              9               8           8          6           7            

 Defender los intereses nacionales 8              9               7           6          15          4            

 Firmeza, autoridad 5              5               5           7          7           4            

 Capacidad para convocar a buenos 
técnicos 

4              4               3           6          6           4            

 Honestidad, confiabilidad 2              2               2           2          2           -         

 No precisa 3              3               2           4          2           7            

Total % 100         100           100       100     100       100       

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Independientemente de sus preferencias políticas, de la siguiente lista, ¿cuál es el atributo 
que según Ud. caracteriza mejor al Presidente Alan García?

 Ninguno 28            25              

 Ser un buen líder 22            24              

 Tener objetivos y metas claras para el país 12            12              

 Preocuparse por la gente 7              9               

 Capacidad para tomar decisiones difíciles 9              9               

 Defender los intereses nacionales 6              8               

 Firmeza, autoridad 5              5               

 Capacidad para convocar a buenos 
técnicos 

4              4               

 Honestidad, confiabilidad 3              2               

 No precisa 4              3               

Total % 100         100           

 RESPUESTAS 
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 
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Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 25            30               22          15          7             17           

Igual 39            41               44          24          35           32           

Peor 34            27               33          59          58           49           

No precisa 2              3                 -         2           -          1            

Total % 100         100            100       100       100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 19            25               

Igual 48            39               

Peor 31            34               

No precisa 2              2                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Desde que empezó el Gobierno del presidente Alan García, ¿Ud. diría que estamos mejor, 
igual o peor que al inicio de su gobierno respecto de la creación de más empleos?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 11            14               8             7            9             8             

Igual 31            36               26           18          26           34           

Peor 54            47               64           71          66           55           

No precisa 3              3                 2             4            -          4             

Total % 100         100            100        100       100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 12            11               

Igual 36            31               

Peor 48            54               

No precisa 4              3                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

… ¿Y con respecto al control de la inflación?
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… ¿Y con respecto a los sueldos y salarios de los trabajadores?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 10            12               8            6           4             11           

Igual 47            51               52          31         38           32           

Peor 40            35               38          58         56           55           

No precisa 3              2                 2            5           2             3             

Total % 100         100            100       100      100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 11            10               

Igual 49            47               

Peor 37            40               

No precisa 3              3                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Mejor 37            50               

Igual 35            28               

Peor 17            16               

No precisa 11            6                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

… ¿Y con respecto a los acuerdos comerciales internacionales?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 50            58               43           31          22           45           

Igual 28            28               34           22          22           27           

Peor 16            10               17           37          47           20           

No precisa 6              5                 7            10          9             8             

Total % 100         100            100        100       100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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Los ciudadanos son conscientes de lo esencial 
del curso político.
Henry Pease García, 
Profesor de la especialidad de Ciencia Política PUCP y ex Congresista de la 
República

Los años que vivimos son excepcionales en nuestra historia republicana si 
comparamos el crecimiento de la economía, de las inversiones, de las exportaciones, 
etc.  Los gobernantes quieren aparecer como los autores, pero la gente se da cuenta 
de que esto comenzó antes y viene de afuera, lo apoya con su expectativa pero no 
endosa grandes méritos al gobernante, al menos si evaluamos lo que piensan de sus 
atributos principales.

Sube la proporción de los que piensan que estamos mejor, de 19 a 25% aunque 
también crecen los que piensan que estamos peor. Un drástico crecimiento de los 
que sienten estamos mejor en negociaciones comerciales internacionales -del 37 al 
50%- debiera hacer pensar a los opositores sobre la expectativa ciudadana, y debiera 
forzar la autocrítica en un gobierno que ha tratado con tanta mezquindad, incluso en 
esto, a su antecesor el Presidente Toledo. Pero no hay que pedir peras al olmo, aquí 
se sigue creyendo que sólo se avanza como lo hicieron los oligarcas, excluyendo, 
eliminando al “otro” cualquiera sea la diferencia, exultando vanidad y soberbia.

Casi no hay logro social que los encuestados levanten.  El mejor parado es el sector 
educación donde crece en diez puntos la sensación de que estamos mejor.  La gente 
avala el esfuerzo y tiene expectativa aunque todos sabemos que levantar la calidad 
de la educación es tarea de titanes y en plazos medianos y largos y no se evalúa 
con encuestas de este tipo. Pero en salud, agua y desagüe no crecieron los que 
piensan que estamos mejor, al revés. Es impresionante que habiendo recursos no 
avancen las obras ni mejoren los servicios en dos rubros que –sin duda- requieren 
desburocratización y liderazgo.

Para evaluar la visión de la ciudadanía en esta encuesta, basta contrastar estas cifras 
y las de si estamos mejor o peor en los sueldos de los trabajadores con la opinión 
que tiene el encuestado sobre si estamos mejor o peor en promoción de la inversión 
privada: en este rubro han crecido los que piensan que estamos mejor también en 
diez puntos, lo que sólo ocurre en los indicadores de educación.

Ese es el curso real del gobierno y el ciudadano parece comprenderlo. No puede 
compartir entusiasmos pero muestra expectativa ¿será posible construir alternativas 
sin profundizar la fractura social que es evidente en el país? Ojalá se piensen las 
frustraciones junto con las expectativas, se entienda que hay que tender puentes, 
conversar y concertar. Porque no hemos avanzado en política, menos en política 
democrática. 
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… ¿Y con respecto a la promoción de inversiones privadas?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 26            27               31          18          18            27           

Igual 46            46               51          41          38            43           

Peor 25            23               17          38          38            29           

No precisa 3              3                 1           4           6              1             

Total % 100         100            100       100       100         100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 16            26               

Igual 53            46               

Peor 29            25               

No precisa 2              3                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

¿Cómo diría que está la calidad de la educación pública desde que empezara el Gobierno 
del Presidente Alan García?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 38            46               34           22          15           25           

Igual 35            36               39           26          35           39           

Peor 15            8                 18           35          36           25           

No precisa 11            10               9             17          15           11           

Total % 100         100            100        100       100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 28            38               

Igual 40            35               

Peor 17            15               

No precisa 15            11               

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 



Año III / Julio de 2008

Página 7

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 18            21               22               8                 9                 9                 

Igual 47            50               44               44               42               33               

Peor 31            25               30               45               47               55               

No precisa 4              4                 4                 4                 2                 3                 

Total % 100         100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 1.208        733              222              168              36               48               

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 18            18               

Igual 49            47               

Peor 31            31               

No precisa 2              4                 

Total % 100         100            

Base de entrevistas ponderada 1.205        1.208           

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

… ¿Y con respecto al acceso a los servicios de salud?

… ¿Y con respecto al acceso al servicio de agua y desagüe?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 29            34               27           11          16            21          

Igual 47            49               47           47          40            35          

Peor 21            13               24           38          44            39          

No precisa 4              4                 2             4            -           5            

Total % 100         100            100        100       100         100       

DOMINIO

RESPUESTAS Total %

Mejor 26            29               

Igual 53            47               

Peor 18            21               

No precisa 3              4                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 
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… ¿Y con respecto a los problemas de violencia e inseguridad?

… ¿Y con respecto a la reforma del Poder Judicial?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 11            12               13           6              6              8             

Igual 33            40               30           18            16            23           

Peor 55            47               55           76            78            68           

No precisa 1              2                 1             -           -           1             

Total % 100         100            100        100         100         100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 8              11               

Igual 34            33               

Peor 58            55               

No precisa 0,4           1                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 7              8                 7              4             -          3              

Igual 49            52               47            42           40           44            

Peor 36            32               38            46           51           46            

No precisa 8              8                 9              8             9             7              

Total % 100         100            100         100        100        100         

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 5              7                 

Igual 50            49               

Peor 37            36               

No precisa 8              8                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 
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Una cuestión de confianza
Rosa María Palacios, 
Abogada PUCP y Directora del Programa Prensa Libre

Sólo el 2% de los encuestados en todo el Perú considera que el atributo que mejor 
caracteriza a nuestro Presidente es la honestidad o la confiabilidad. Liderando el 
ranking, 25% de los entrevistados no le encuentra ningún atributo y un 24% lo 
considera un buen líder. Si esa percepción sobre el carácter del Presidente se contrasta 
con el resultado de la pregunta sobre el principal problema del país en donde se 
ubica en segundo lugar, con 17%, la corrupción de los funcionarios del gobierno 
y en tercero, con 15%, la crisis de valores morales, se puede concluir que hay una 
creciente preocupación ciudadana sobre la conducta moral de quiénes gobiernan. 
A pesar de que las denuncias sobre corrupción no tienen la espectacularidad de las 
que tuvo, por ejemplo, el gobierno de Fujimori, no hay una respuesta institucional 
eficiente a los casos que ya se vienen presentando.

El los próximos meses el Congreso deberá elegir, a propuesta del Ejecutivo, al nuevo 
Contralor General de la República con un mandato de siete años. Es decir, por lo 
que queda de este gobierno y por el integro del gobierno que entre el 2011. En el 
Congreso se requiere únicamente una mayoría simple para lograr que el candidato 
de Palacio triunfe por lo que no le será difícil al Presidente lograr que su designado 
gane. Sin embargo, si se tiene en cuenta el resultado de esta encuesta la designación 
puede resultarle crítica al gobierno. Un candidato amable con el régimen que le tape 
los entuertos cuando ya no esté en el poder puede generar resistencias catastróficas 
para la ya baja consideración popular que tiene este gobierno en materia de lucha 
contra la corrupción. 

Un Presidente al que no se le cree puede tener facilidad para pasar el examen en 
materia de promoción de la inversión privada o de los acuerdos comerciales. Las 
visitas oficiales de comitivas extranjeras o la firma de tratados son hechos públicos y 
objetivos. Sin embargo, tendrá enormes dificultades en probar, más allá de campañas 
publicitarias oficiales, que el país tiene un mejor servicio de salud, de educación o que 
la inseguridad ciudadana es menor. Esta encuesta refleja esa desazón popular como 
también refleja que el pasado político pasa sus facturas y que cualquier incremento 
de precios regresa al pueblo imaginariamente a los años ochenta. Y si hay algo que 
el Presidente no recupera al iniciar el tercer año de su  actual gobierno es algo que 
perdió casi en el mismo momento de su anterior gobierno: la credibilidad.
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¿Cuáles cree que son los dos temas más importantes en los que el Gobierno debería 
concentrar sus esfuerzos a lo largo del próximo año?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mejor 16            19               11           6             9             17           

Igual 45            47               47           42           33           34           

Peor 37            32               39           50           56           48           

No precisa 3              3                 3             2             2             1             

Total % 100         100            100        100        100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mejor 11            16               

Igual 46            45               

Peor 41            37               

No precisa 2              3                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Promover la creación de más empleos 57            54               70           55           36           61            

 Mejorar la calidad de la educación pública 43            47               32           43           36           40            

 Enfrentar los problemas de delincuencia e 
inseguridad 

25            25               27           24           20           20            

 La lucha contra la corrupción 22            21               27           18           42           25            

 Ampliar el acceso a los servicios de salud 15            17               13           13           11           7              

 Ampliar el acceso al agua y desagüe 9              9                 10           8             15           8              

 Reformar el Poder Judicial 8              7                 10           8             26           9              

 La descentralización / regionalización 7              7                 6             10           6             9              

 La defensa de los Derechos Humanos 7              7                 4             9             6             12            

 No precisa 1              1                 0,3          2             2             -           

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO

… ¿Y con respecto a la lucha contra la corrupción?
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Comparando lo que va del actual Gobierno del Presidente Alan García con lo que fue 
su primer periodo entre 1985 y 1990. ¿Ud. diría que hasta ahora este Gobierno es...?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Mucho mejor / Mejor 49            56               44           29           33           39           

Igual 32            30               33           39           35           35           

Peor / Mucho peor 16            11               18           30           31           25           

No precisa 3              3                 4             2             2            1             

Total % 100         100            100        100        100        100        

RESPUESTAS Total %

DOMINIO

Mucho mejor / Mejor 48            49               

Igual 32            32               

Peor / Mucho peor 17            16               

No precisa 3              3                 

Total % 100         100            

RESPUESTAS
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Desempleo, falta de trabajo 18            19              17         18       11          21          

 Corrupción de los funcionarios del gobierno 17            16              19         20       16          16          

 Crisis de valores morales 15            16              12         15       20          13          

 Pobreza, falta de recursos económicos 11            10              13         11       11          4            

 Inseguridad ciudadana / delincuencia común 10            9               12         10       9            8            

 La inflación / la subida de precios 9              9               9           11       9            12          

 Los bajos sueldos / salarios 6              7               6           3         6            11          

 Sistema educativo deficiente 5              6               4           3         4            3            

 La desigualdad entre ricos y pobres 3              3               3           3         2            3            

 Mala administración de justicia 1              1               1           3         4            5            

 Discriminación y racismo 1              1               3           1         -         -         

 Falta de autoridad por parte del gobierno 1              1               1           1         4            -         

 Narcotráfico 1              1               -        1         -         -         

 Sistema o servicios de salud deficientes 1              1               1           1         -         -         

 Terrorismo 0,3           0,2             0,3        -      4            1            

 No precisa 1              2               0,3        0,4      2            3            

Total % 100         100           100      100    100       100       

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO

De la siguiente lista, ¿cuál diría Ud. que es el principal problema que afecta al país?
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 Desempleo, falta de trabajo 22            18              

 Corrupción de los funcionarios del gobierno 19            17              

 Crisis de valores morales 16            15              

 Pobreza, falta de recursos económicos 13            11              

 Inseguridad ciudadana / delincuencia común 7              10              

 La inflación / la subida de precios 5              9               

 Los bajos sueldos / salarios 4              6               

 Sistema educativo deficiente 3              5               

 La desigualdad entre ricos y pobres 2              3               

 Mala administración de justicia 2              1               

 Discriminación y racismo 2              1               

 No precisa 2              1               

 Falta de autoridad por parte del gobierno 1              1               

 Narcotráfico 1              1               

 Sistema o servicios de salud deficientes 1              1               

 Terrorismo 1              0,3             

Total % 100         100           

 RESPUESTAS 
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

 Desempleo, falta de trabajo 16            14              21          17          13           27          

 Corrupción de los funcionarios del gobierno 13            12              14          15          18           9            

 Inseguridad ciudadana / delincuencia común 12            13              13          6            11           8            

 Los bajos sueldos / salarios 9              9               10          10          11           8            

 Pobreza, falta de recursos económicos 9              9               9            10          7            9            

 La inflación / la subida de precios 7              6               8            10          13           12          

 Sistema educativo deficiente 7              9               3            7            2            3            

 La desigualdad entre ricos y pobres 6              7               5            6            9            -         

 Crisis de valores morales 6              6               5            6            6            1            

 Mala administración de justicia 3              4               4            3            -         3            

 Falta de autoridad por parte del gobierno 3              3               3            3            4            5            

 Discriminación y racismo 3              3               2            2            4            -         

 Narcotráfico 2              2               1            3            -         -         

 Terrorismo 2              1               2            1            -         5            

 Sistema o servicios de salud deficientes 1              1               1            1            2            7            

 No precisa 2              3               0,3         1            2            3            

Total % 100         100           100       100       100        100       

 RESPUESTAS Total %

DOMINIO

¿Y en segundo lugar?
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“No parece que los problemas más estructurales 
inquieten especialmente a los peruanos”
Nelson Manrique, 
Profesor de la especialidad de Sociología PUCP

Comparando las percepciones existentes en diciembre de 2007 y en junio de 2008, para los 
peruanos los problemas fundamentales del país siguen siendo el desempleo, la corrupción, la 
crisis de valores morales y la pobreza, en ese orden de prioridad. La inflación y la inseguridad 
ciudadana se sienten como amenazas ominosamente próximas: en este semestre la primera 
ha crecido del 5% al 9% y la segunda del 7% al 10%. Sucede algo similar con el control de la 
inflación: quienes creen que estamos peor representan un 54%. 

No parece que los problemas más estructurales inquieten especialmente a los peruanos: 
quienes creen que es muy importante la desigualdad entre ricos y pobres son apenas el 3%, 
mientras que la discriminación y el racismo y la mala administración de justicia les parecen 
importantes a apenas el 1% de los entrevistados.

Pasando a los temas más inmediatamente políticos, la mayoría de los encuestados cree que 
este es un gobierno de derecha (36%), pero un sorprendente 27% sigue creyendo que es 
de izquierda. Como era de esperar, esta creencia es particularmente significativa en el sólido 
norte aprista, donde un 37% considera que el Apra sigue siendo izquierdista.

Comparándolo con el primer gobierno de Alan García, un 49% de los encuestados opina 
que este gobierno es mejor o mucho mejor, un 32% lo considera igual y un 16% peor o 
mucho peor. Medio país cree que nada ha cambiado, o ha cambiado para peor. En parte, 
estas respuestas pueden deberse al descontento suscitado por el radical viraje a la derecha 
del otrora líder socialdemócrata izquierdista. Si se considera que estas respuestas contienen 
un alto grado de subjetividad, deberá aceptarse que la desconfianza caracteriza las relaciones 
entre la presidencia y los peruanos.

Comparando en relación a la situación existente al comenzar su gobierno, Alan García ha 
ganado un reconocimiento mayoritario en dos temas significativos: su política de acuerdos 
comerciales internacionales (50%) y la promoción de las inversiones privadas (38%), lo cual 
es coherente con la convicción de que gobierna para los ricos. En dos problemas críticos, la 
mayoría considera que la situación ha empeorado: la delincuencia y la inseguridad ciudadana 
(55%),  y la lucha contra la corrupción (45%).

Existen fuertes resistencias personales contra el presidente García. Con relación a sus atributos, 
un 25% no le reconoce ninguno, un 24% lo considera un buen líder y un 12% cree que tiene  
objetivos y metas claras. Alan García está muy lejos del apoyo cercano al 90% que cosechó 
durante los dos primeros años de su primer gobierno, lo  cual en parte puede atribuirse al viraje 
de 180 grados en sus convicciones políticas. Pero hay también un significativo componente de 
desconfianza personal: sólo un 2% de los encuestados le atribuye honestidad y confiabilidad. 
A menos que la base social del APRA se haya esfumado, hoy ni siquiera los apristas confían 
en él. 

A pesar de que un significativo porcentaje de los encuestados considera este gobierno mejor 
que el primero, en el fondo la imagen de Alan García no parece haber cambiado gran cosa, lo 
cual puede ayudar a entender por qué, a pesar de los logros macroeconómicos y de costosas 
campañas mediáticas, no logra captar un apoyo ciudadano mayoritario.
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 Desempleo, falta de trabajo 18            16              

 Corrupción de los funcionarios del gobierno 15            13              

 Inseguridad ciudadana / delincuencia común 10            12              

 Los bajos sueldos / salarios 10            9               

 Pobreza, falta de recursos económicos 11            9               

 La inflación / la subida de precios 5              7               

 Sistema educativo deficiente 6              7               

 La desigualdad entre ricos y pobres 4              6               

 Crisis de valores morales 4              6               

 Mala administración de justicia 5              3               

 Falta de autoridad por parte del gobierno 4              3               

 Discriminación y racismo 3              3               

 No precisa 3              2               

 Narcotráfico 1              2               

 Terrorismo 2              2               

 Sistema o servicios de salud deficientes 1              1               

Total % 100         100           

 RESPUESTAS 
 Diciembre

2007 

 Junio

2008 

En política la gente habla a menudo de la “izquierda” y la “derecha”. Usando esta escala, 
¿dónde ubicaría Ud. al actual Gobierno?

Lima-Callao Norte Sur Centro Oriente

Izquierda 27            23              37            29             27             47            

Centro 23            26              23            13             15             15            

Derecha 36            35              34            46             42             26            

No precisa 14            17              7              12             16             13            

Total % 100         100           100         100          100          100         

RESPUESTAS Total %

DOMINIO
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión Junio 2008

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o más, habitantes de 14 provincias urbanas principales del 
país (ver detalle de provincias en lista adjunta).

•	 Tamaño de la muestra: 1.208 personas entrevistadas.

•	 Error y nivel de confianza estimados: ± 2,80% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Cobertura: 70 distritos en 14 provincias urbanas pertenecientes a 13 regiones del país.

•	 Nivel de representatividad: Las provincias donde se realizaron las entrevistas concentran el 48,83% de la población del 
Perú. Los resultados han sido ponderados en función del peso poblacional de cada departamento y/o provincia según los 
resultados del Censo 2005, proporcionados por el INEI. En el caso de Lima Metropolitana – Callao, la ponderación además 
incorpora el peso de cada zona de la ciudad.

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica de conglomerados, estratificada según pro-
vincia. Dentro de Lima se estratificó la muestra de acuerdo con grandes zonas de la ciudad (cono norte, cono este, cono 
sur, centro, cono oeste-suroeste). En cada estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas por computadora, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de 
sexo y edad para la selección de personas al interior de las viviendas. 

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre el 5 y el 8 de junio de 2008.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe

•	 Detalle de los distritos donde se realizaron las entrevistas: Ver lista adjunta.

Departamento Provincia Distritos
Lima Lima Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas,  El Agustino, 

Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena 
del Mar, Miraflores, Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, San Borja, San Juan de 
Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, 
Santiago de Surco, Villa El Salvador, Villa María del Triunfo

Callao Callao Callao, Bellavista, La Perla, Ventanilla
Ancash Santa Chimbote, Nuevo Chimbote
Arequipa Arequipa Arequipa, Alto Selva Alegre, Cayma, Cerro Colorado, Jacobo Hunter, Mariano Melgar, 

Miraflores, Paucarpata, Socabaya, Yanahuara, José Luis Bustamante y Rivero

Cusco Cusco Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, Santiago, Wanchaq
Ica Ica Ica, Parcona
Junín Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo
La Libertad Trujillo Trujillo, El Porvenir, La Esperanza, Víctor Larco Herrera
Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria
Loreto Maynas Iquitos, Punchana, Belén, San Juan Bautista
Piura Piura Piura, Castilla
Puno Puno Puno

San Román Juliaca
San Martín San Martín Tarapoto


